

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΕΠΕΤΕΙΟΙ

Παγκόσμια Ημέρα κατά των Ναρκωτικών και της Παράνομης Διακίνησής τους, Διεθνής Ημέρα κατά των Βασανιστηρίων.

ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1498 Οι Κινέζοι εφευρίσκουν την οδοντόβουρτσα.

1913 Ο Ελληνικός Στρατός, μετά από δίημερο σκληρό αγώνα, εκδιώκει τους Βουλγάρους από την οροσειρά της Κερκίνης (Μπέλες) και κατέρχεται στην κοιλάδα της Στρώμνιτσας (Μάχη της Στρώμνιτσας).

1925 Ο στρατηγός Θεόδωρος Πάγκαλος διαλύει το κοινοβούλιο και κηρύσσει τη βραχύβια δικτατορία του.

1945 50 κράτη υπογράφουν στο Σαν Φρανσίσκο τον καταστατικό χάρτη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

1992 Η Διάσκεψη Κορυφής της ΕΟΚ στη Λισαβόνα αποφασίζει να μην αναγνωρίσει τα Σκόπια με το όνομα Μακεδονία, αποδεχόμενη τις ελληνικές θέσεις - προτάσεις.

1993 Φτάνουν στην Αθήνα τα γιγάντια εξαρτήματα του μετροπόντικα «Ιάσωνα» για τη διάνοιξη του μετρό.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1908 Σαλβαδόρ Αλιέντε, σοσιαλιστής πρόεδρος της Χιλής, που σκοτώθηκε κατά τη διάρκεια πραξικοπήματος του στρατηγού Πινοσέτ. (Θαν. 11/9/1973)

1924 Κώστας Αξελός, φιλόσοφος και στοχαστής. (Θαν. 4/2/2010)

1933 Κλάουντιο Αρμπάντο, ιταλός διευθυντής ορχήστρας. (Θαν. 20/1/2014)

ΘΑΝΑΤΟΙ

363 Ιουλιανός ο Παραβάτης, αυτοκράτορας του Βυζαντίου, που προσπάθησε να επαναφέρει την αρχαία θρησκεία.

1810 Ζοζέφ Μισέλ Μονγκολφιέ, γάλλος εφευρέτης του αερόστατου, μαζί με τον αδελφό του Ζακ. (Γεν. 26/8/1740)

1957 Μάλκολμ Λόουρι, άγγλος ποιητής και μυθιστοριογράφος. (Κάτω από το Ηφαίστειο) (Γεν. 28/7/1909)

Παγκόσμια Ημέρα κατά των Ναρκωτικών και της Παράνομης Διακίνησής τους

Η 26η Ιουνίου καθιερώθηκε ως «Παγκόσμια Ημέρα κατά των Ναρκωτικών και της Παράνομης Διακίνησής τους» στις 7 Δεκεμβρίου 1987 από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, προκειμένου να ευαισθητοποιήσει την παγκόσμια κοινή γνώμη για τις επιπτώσεις από τη χρήση των ναρκωτικών και της παράνομης διακίνησής τους, αλλά και για να τιμήσει τον κινέζο μανδάρينو Λιν Τσε Χσου (1785-1850), που απαγόρευσε το εμπόριο οπίου στην Καντώνα, με αποτέλεσμα να προκληθεί ο Πρώτος Πόλεμος του Οπίου το 1839. Σύμφωνα με τον ΟΗΕ, τους τελευταίους 12 μήνες 210 εκατομμύρια άνθρωποι, ηλικίας 15 - 64 ετών ή το 5% του παγκόσμιου πληθυσμού, έκανε χρήση παράνομων ναρκωτικών ουσιών, τουλάχιστον μία φορά. Οι θάνατοι από τα ναρκωτικά ξεπέρασαν τις 200.000. Το παράνομο εμπόριο ναρκωτικών στο ίδιο διάστημα ξεπέρασε τα 320 δισεκατομμύρια δολάρια. Στην Ελλάδα, από το 1995 έως το πρώτο τρίμηνο του 2011 έχασαν τη ζωή τους από ναρκωτικά 6.467 άνθρωποι. Χειρότερη χρονιά όλων ήταν το 2003, όταν 991 άνθρωποι προστέθηκαν στον μαυροπίνακα του λευκού θανάτου.

Σύμφωνα με στοιχεία του ΕΚΤΕΠΝ, περίπου 13.000 άτομα κατηγορήθηκαν το 2010 για παραβάσεις του νόμου «περί ναρκωτικών». Ο αριθμός αυτός υπερδιπλασιάστηκε τα τελευταία 15 χρόνια, με διάφο-

26 ΙΟΥΝΙΟΥ
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ
ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ




ρες αυξομειώσεις ενδιάμεσα. Από το σύνολο αυτό, ποσοστό περίπου 11% καταδικάζεται, και από αυτούς το 64% για χρήση, κατοχή και καλλιέργεια μικροποσότητας προς ιδίαν χρήση. Αυτοί που καταλήγουν στη φυλακή αποτελούσαν το 2010 το 36% του συνόλου των φυλακισμένων, ποσοστό που εμφανίζει μείωση για δύο συνεχείς χρονιές. Το προφίλ του χρήστη δεν είχε σημαντική διαφορά το 2011, σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Η πλειονότητα των χρηστών που προσέγγισαν, πέρυσι, τα Συμβουλευτικά Κέντρα του ΚΕΘΕΑ είναι άνδρες ελληνικής υπηκοότητας, με μέση ηλικία τα 29,5 χρόνια. Το μεγαλύτερο ποσοστό προσήλθε στις

μονάδες με δική του πρωτοβουλία. Περισσότεροι από έξι στους δέκα είναι άνεργοι. Οι μισοί είναι απόφοιτοι λυκείου, ενώ ένας στους πέντε δεν είχε ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση. Χαρακτηριστική είναι η αύξηση του ποσοστού των μαθητών που έχει κάνει χρήση κάποιας εξαρτησιογόνου ουσίας, κυρίως κάνναβης, σε 15,2% από 12% που ήταν το προηγούμενο έτος, με παράλληλη μείωση της ηλικίας έναρξης της χρήσης. Το ποσοστό αυτό έχει τριπλασιαστεί τα τελευταία 20 χρόνια στη χώρα μας και η αύξηση αυτή συμβαδίζει με το αυξητικό ποσοστό των νέων που θεωρούν ακίνδυνη τη χρήση της κάνναβης.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Εξωφρενικές απαιτήσεις

Ακριβώς στην πιο κρίσιμη καμπή της πεντάμηνης μάχης που δίνει η κυβέρνηση για την επανεκκίνηση της χρηματοδότησης της οικονομίας και την αλλαγή προσανατολισμού των μνημονιακών πολιτικών, το εγχώριο επιχειρηματικό κατεστημένο αποφάσισε να «επαναστατήσει» και να συμπίξει κοινό μέτωπο με τους «σκληπούς» του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.

Οι δυνητικές επιπτώσεις που θα έχουν στην ανάπτυξη τα σκληρά -και καθόλου αρεστά στις επιχειρήσεις και τους πολίτες- φορολογικά μέτρα, με τα οποία η κυβέρνηση επιδιώκει να ικανοποιήσει τις χρηματοδοτικές απαιτήσεις των δανειστών, αξιοποιούνται αυτή τη φορά ως πρόσχημα από τους εκπροσώπους των βιομηχάνων, των εμπόρων και των λοιπών παραγωγικών τάξεων από κοινού με το ΔΝΤ, με πραγματικό στόχο να ανοίξει

ο δρόμος για πιο επώδυνες αλλαγές στο ασφαλιστικό, τα εργασιακά και τον δημόσιο τομέα.

Οι επιχειρηματικοί κύκλοι χρησιμοποιούν για μια ακόμη φορά το ΔΝΤ ως πολιορκητικό κριό για να προστατεύσουν τα συμφέροντά τους και δεν είναι προφανώς καθόλου συμπτωματική η χθεσινή συντονισμένη αντίδρασή τους στα φορολογικά μέτρα (αύξηση συντελεστή κερδοφορίας, έκτακτη εισφορά στα κέρδη, ανακατανομή ΦΠΑ) για τα οποία ζητούν επιτακτικά να αντικατασταθούν από «μη υφεσιακά μέτρα», όπως θεωρούν πως θα είναι οι μεγαλύτερες περικοπές μισθών και συντάξεων στο Δημόσιο και η μείωση άλλων κρατικών δαπανών. Λίγο πριν υπάρξει συμφωνία με τους πιστωτές, ο διεθνής οικονομικός οργανισμός ανακάλυψε ότι το «πακέτο» των μέτρων θα σπρώξει και πάλι στην ύφεση την

οικονομία, μετά την αναιμική περυσινή αναλαμπή.

Στο τέλος θα πληρώσουν και πάλι το «μάρμαρο» μισθωτοί, συνταξιούχοι και οι ιδιοκτήτες ακινήτων αδιακρίτως. Ο ΕΝΦΙΑ θα είναι και πάλι εδώ και το 2016, αφού για φέτος ήδη το έχουμε... χωνέψει. Μάλιστα ο εισπρακτικός στόχος των 2,65 δισ. ευρώ παραμένει αμετάβλητος. Επιβαρύνσεις έρχονται επίσης για τους αγρότες, μέσω της φορολογικής εξίσωσής τους με τους ελεύθερους επαγγελματίες (26%), όπως επιθυμεί το ΔΝΤ, αλλά και για τα ειδικά μισθολόγια.

Είναι σαφές ότι οι απαιτήσεις των δανειστών δεν τελειώνουν. Το μεγάλο ζητούμενο είναι το τελικό ισοζύγιο να μην αποτελέσει ανυπερέβλητο εμπόδιο στην ανακούφιση των πολιτών και στην ανάπτυξη της χώρας.

